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«Если в доме цветы –

значит, нет в нём беды».

I. ВВЕДЕНИЕ           

 1.АКТУАЛЬНОСТЬ 
В процессе своего развития человек оказывал существенное влияние на мир вокруг себя, и его деятельность не всегда давала положительные результаты. Нанося непоправимый вред природе, только впоследствии люди стали понимать, что окружающая среда и здоровье человека вещи взаимозависимые. Множество заболеваний связано с ухудшением состояния окружающей среды; мало того, что болеть стали чаще, болезни теперь труднее излечиваются, появляются новые, ранее неизвестные — ситуация ухудшается катастрофически. 

При этом человек может отказаться употреблять в пищу  загрязненные продукты  или недоброкачественную воду, но  не дышать загрязненным воздухом он не может.  Поэтому вопросы экологического состояния атмосферы , сегодня стоят наиболее остро.  
Нужно отметить при этом, что  легкие человека имеют поверхность порядка
100 м2, воздух при дыхании входит почти в непосредственный контакт  с кровью, в которой растворяется практически всё, что присутствует в нём. Из легких кровь поступает в большой круг кровообращения, минуя такой важный «обеззараживающий»  барьер, как печень. Установлено, что яд, поступивший с атмосферным воздухом через лёгкие, нередко действует в 80-100 раз сильнее, чем при поступлении через желудочно-кишечный тракт. 

В результате исследований академик  Вячеслав Дмитриевич Суржиков  установил, что порог воздействий атмосферных загрязнений на заболеваемость населения меняется в зависимости от возраста.  При  этом  наиболее чувствительными  являются группы населения в возрасте до 20 и после 60 лет.  Так, по результатам исследования института комплексных проблем гигиены и профессиональных заболеваний   РАМН респираторные заболевания у детей, проживающих в загрязненных районах, длятся в 2-2,5 раза дольше, чем у детей, проживающих на относительно чистых территориях.  При этом у детей данной категории отмечается низкий уровень физического развития, которое часто оценивается как дисгармоничное.   
Поэтому  каждый из нас должен понимать важность рассматриваемой проблемы   и  ежедневно вносить свой посильный вклад в природоохранную деятельность, заботясь о своём здоровье  и  здоровье окружающих.
При этом также нужно отметить, что современный человек почти 90% времени находится в помещении. Поэтому объектом нашего  исследования стали комнатные растения, которые являются некой системой безопасности человека и его жилища. Они появились в наших домах ещё в 18 веке и роль их просто неоценима. 
Улучшая  микроклимат, комнатные растения  заботятся о нашем здоровье.   Ведь в  воздухе  закрытых помещений постоянно концентрируется пыль и свыше 1000 вредных высокотоксичных и канцерогенных   веществ,  которые   выделяет  наша  мебель, синтетические стройматериалы, краски, лаки   и многие другие физические тела окружающие нас.  Кроме того, воздух помещений содержит множество микроорганизмов, в том числе и патогенных. Эти микроорганизмы способны вызывать респираторные и аллергические заболевания. При этом современные очистители, которые продаются в магазинах, очищают и обеззараживают воздух в помещениях, но не способны сделать его полезным для здоровья. 
· Зеленые же растения выделяют в воздух летучие вещества, которые даже в незначительных концентрациях способны очищать воздух от вредных микроорганизмов и улучшать самочувствие людей. 
· Кроме того зеленые растения улучшают кислородный режим комнаты, а экологически чистая полноценная внешняя среда наряду с другими факторами является важнейшей предпосылкой сохранения и укрепления здоровья и развития людей.
·  Зелёный цвет комнатных растений благоприятно влияет на состояние психики, успокаивает, придаёт уверенность. 
· Растения обладают определённой биоэнергетикой, способной улучшать ауру помещения, в котором мы находимся.
·    Комнатные растения  способны не только выделять, но  и поглощать различные вещества.
- Какие вещества могут поглощать и выделять комнатные  растения?

 - Все ли растения благоприятно влияют на микроклимат помещения? 
Эти  вопросы  остаются открытыми.  И нам придётся  в этом разобраться.
 В данной работе мы будем говорить о влиянии комнатных растений на микроклимат школьных помещений и здоровье учащихся, как наиболее незащищённой категории населения, так как для нас эта проблема на сегодняшний день  является актуальной.  Результатом нашей работы является создание аэрофитомодуля.  Аэрофитомодуль – это набор определенных растений, способных поддерживать здоровый микроклимат помещений.
2.ЦЕЛЬ ПРОЕКТА
 Создание  фитомодуля, способствующего оздоровлению внутришкольной среды – поддержке здорового микроклимата помещения.
3.ЗАДАЧИ ПРОЕКТА
· Изучить  биологические особенности  комнатных растений, возможности  их благоприятного воздействия на здоровье человека, на улучшение микроклимата помещения;

· Оценить  кислородный режим помещения с помощью модульной системы экспериментов PROLog   на разных временных этапах учебного процесса;
· Подобрать комплекс необходимых растений   для   фитомодуля, способствующего  оздоровлению микроклимата учебного помещения.
4.ТИП  ПРОЕКТА
групповой,  краткосрочный, информационно  - практико-ориентированный
5.ПРОБЛЕМА ИССЛЕДОВАНИЯ.

Все ли комнатные растения благоприятно влияют на здоровье человека?
6. ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ.

Комнатные растения учебных классов школы.

7.ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ

Разнообразие комнатных растений, их биологические особенности и влияние на психологическое и физическое здоровье человека.

8. ГИПОТЕЗА ИССЛЕДОВАНИЯ

В своем исследовании мы предполагали, что   только  правильно подобранная коллекция комнатных растений будет благоприятно воздействовать на организм человека в целом и ученика школы в частности. 

9.МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

· Методы опроса: беседа, анкетирование;

·  Метод анализа, систематизации и обобщения  полученной информации;

·  Метод эксперимента при определении  содержания кислорода в воздухе 
           исследуемого помещения;

· Агротехнические методы посадки комнатных растений.
10.УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА

1. Учащиеся 7  «В» класса  МБОУ «СОШ № 2» ЗАТО г. Радужный  Владимирской области Савченко Александра и Андреяшкина Мария:

· реализуют проект.

2. Учитель биологии Пестова Жанна Александровна – руководитель проекта:

·  вносит свои пожелания и коррективы в план исследовательской деятельности, составленный учениками;

·  даёт рекомендации по подбору   информационных источников;

· вносит предложения по коррекции структуры созданной учащимися работы.

         3. Учащиеся школы  и их родители:

· участники социологического опроса.
      11.СРОКИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

Октябрь 2014  – апрель  2015  года. 
12.ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ ПРОЕКТА

1. Организационно – подготовительный этап (октябрь 2014 г.):

· Выявление  интересов и представлений учащихся по предложенной теме;

·  Мотивация учеников. Самоопределение к деятельности;

· Обсуждение в группе  плана проекта;

2. Экспериментально – аналитический этап (ноябрь – февраль  2014- 2015г.г.):

· Индивидуальная работа   с информационными источниками;

· Анализ найденной информации;

· Обобщение и систематизация материала в группе;

· Социологический опрос по исследуемой проблеме. Составление анкетных материалов для социологических опросов;  интервьюирование  учащихся школы и их родителей.

· Практическая работа «Содержание кислорода в  воздухе». Работа с модульной системой  экспериментов PROLog .

· Формирование фитомодуля.

2. Коррекционный этап (март 2015 г. ):

· Оформление материалов исследования;

· Обсуждение результатов с руководителем проекта;

· Внесение корректив;

· Самоанализ деятельности.

3. Подведение итогов (апрель  2015 года):

·  Защита и презентация проекта;

· Выпуск информационного буклета;

13.ЗНАЧИМОСТЬ

Теоретическая значимость: выявлены и обоснованы требования к выбору наиболее полезных для человека комнатных растений. 

Практическая значимость: результаты исследования могут быть использованы для создания здорового микроклимата   в учебных кабинетах школы, материалы исследования могут быть использованы при проведении уроков  окружающего мира в начальной школе и уроков биологии в среднем звене, для создания экологического паспорта кабинета.        
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II.ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ ПРОЕКТА  
                               1.ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ ПРОЕКТА
    Классная  комната  или  учебный  кабинет   являются   основным   местом проведения учебно-воспитательной работы в школе. В  них  школьники  проводят большую часть времени, поэтому к  гигиеническому  состоянию  этих  помещений предъявляются особо высокие требования. В данном проекте мы захватим лишь одно направление работы по данному вопросу, а именно биохимические характеристики воздушного пространства внутренних помещений  школы.
      Гигиенически полноценная воздушная среда должна содержать 21% кислорода,  0,03- 0,04% углекислого  газа.  Во  время  урока  в  классной  комнате  возрастает   концентрация углекислоты  и  падает  содержание  кислорода,  поэтому   класс,   конечно же, необходимо проветривать.  Но в условиях загрязнения атмосферы это не всегда даёт желаемый результат. В этой ситуации нам приходят на помощь  зеленые растения, улучшая кислородный режим класса.  Но на этом их огромная роль  не заканчивается, она сложна и многогранна.   В своей работе мы постараемся  рассмотреть каждую грань данного вопроса.
1.1 ЦВЕТОВАЯ ГАММА КОМНАТНЫХ РАСТЕНИЙ
Цветовая гамма  комнатных растений  одна из составляющих нашего здоровья. Она  благоприятно влияет на состояние психики, успокаивает, придаёт уверенность.

  Цвет является донором энергетики растения, которая предлагается нам в столь привлекательной форме. 

· Холодные фиолетовые, синие, голубые и зелёные тона успокаивают нервную систему, способствует быстрому восстановлению работоспособности.   
· Растения, имеющие цветки с ярко-красной окраской, возбуждают, бодрят, повышают работоспособность и снижают утомление. Их хорошо вносить в помещение во время утренней гимнастики и в конце рабочего дня. 
· Считается, что растение с розовыми цветками устраняют грусть и меланхолию. 
· Оранжевые цветки оказывают тонизирующее действие, излечивают депрессию. Виды цветков с жёлтой и золотистой окраской уменьшают  усталость глаз от работы на компьютере.

 Не последнюю роль играет и цветовая гамма листьев. Она варьирует от почти белой до фиолетовой, проходя через все цвета спектра в самых разнообразных сочетаниях. 
· Пурпурно-зелёная, сизо-пурпурная и обычная зелёная листва действуют успокаивающе. 
· Светлая окраска листьев растений создаёт ощущение лёгкости.

· Пёстро окрашенные листья способствуют повышению работоспособности. 
Но при этом надо  учитывать, что восприятие цвета листьев зависит от их расположения на побегах и ветвления растения.
1.2 БИОЭНЕРГЕТИКА КОМНАТНЫХ РАСТЕНИЙ
Комнатные  растения обладают определённой биоэнергетикой, которая не обходит нас стороной.
Если поставить перед собой комнатное растение, например герань  и приблизить свои ладони к  ней на расстояние приблизительно 5 сантиметров, закрыв при этом глаза, то мы ощутим тепло и покалывание в ладонях. Но у каждого в данном эксперименте будут свои ощущения, это зависит от вашей энергетики и энергетических колебаний самого цветка.
  Под энергетическими колебаниями понимается аура, которая окружает любое живое существо, в том числе и растение. Эта "энергетика" проявляется не у всех растений одинаково и для каждого человека она тоже индивидуальна.
Аура растения состоит из многих слоев. Внутри этих слоев находится энергетический растр. Он может вбирать в себя энергию, сохранять ее и выделять. Каждый энергетический слой обладает своей частотой - как различные радиопередатчики. И чем ближе частота колебаний ауры растений к частоте колебаний нашей собственной ауры, тем большую симпатию мы испытываем к тому или иному цветку.  
Энергетические колебания растения воспринимаются нами скорее  интуитивно, чем осознанно. Однако они воздействуют соответственно характеру их ауры. Например, один взгляд на импалу (адениум тучный) может помочь, если у человека за компьютером возникли проблемы с концентрацией внимания, поскольку ее колебания способны концентрировать наши беспокойные мысли.  Поэтому  вопросы биоэнергетики тоже необходимо учитывать при подборе комнатных растений, полагаясь на собственные ощущения.
1.3 КИСЛОРОДНЫЙ РЕЖИМ ПОМЕЩЕНИЯ И КОМНАТНЫЕ РАСТЕНИЯ

  Зеленые растения улучшают кислородный режим помещения. Но в этом вопросе в настоящий момент много разногласий.
Учитывая постоянно растущий уровень загрязнения окружающей среды, можно сказать, что все мы в той или иной степени испытываем недостаток кислорода.

Современный человек вдыхает воздух, содержащий приблизительно 
21 % кислорода и 0,03% углекислого газа.  В выдыхаемом же воздухе содержится 16% кислорода и 3,7-4% углекислого газа. Нарушение оптимального баланса между кислородом и углекислым газом оказывает непосредственное влияние на здоровье и самочувствие человека.

Кислород – это энергетический материал организма. Меняется концентрация кислорода в воздухе и это мгновенно влияет на  самочувствие и работоспособность человека .
Таблица 1.

По классификации  Хендерсона
	Концентрация в воздухе, %
	Самочувствие

	21%
	Оптимальное содержание в воздухе, отличное самочувствие

	21-18%
	Граница безопасного уровня, нормальное самочувствие

	16-12%
	Учащение дыхания и пульса, головные боли, рассеянное внимание

	12-9%
	ухудшение мыслительных способностей, тошнота, повышение температуры тела

	10% и ниже
	Галлюцинации, потеря сознания


Углекислый газ влияет на кору головного мозга, дыхательный и сосудодвигательный центры, на тонус сосудов, бронхов, секрецию гормонов, обменные процессы, электролитный состав крови и тканей, на активность ферментов и скорость биохимических реакций организма. И его концентрация также должна быть определённой.
Лишь оптимальный баланс между двумя этими газами помогает нам чувствовать себя благополучно в любом помещении.
По оценкам ученых, уровень потребления кислорода в объеме 50 литров в час является достаточным и безопасным для человека. Между тем, один лист вырабатывает около пяти миллилитров кислорода в час. Так что если бы  человек попал в закрытую камеру, он должен был бы  взять с собой растения с десятью тысячами листьев  (это 300 – 500 растений) чтобы выжить.   Определить же количество углекислого газа, поглощаемого растениями в этом случае очень сложно, так как  по мере увеличения содержания углекислого газа в воздухе  растения начинают вырабатывать все меньше кислорода.  
Но всё- таки  нужно отметить, что процент выделяемого в результате фотосинтеза кислорода, примерно в 2 раза больше, чем % кислорода потребляемого  растениями в процессе дыхания (9). А вот исследования Кельнского университета показали, что растения потребляют всего лишь 1—2% кислорода, который производят, поэтому большее его количество достается нам. 
1.4 КОМНАТНЫЕ РАСТЕНИЯ И ХИМИЧЕСКИЕ ВЕЩЕСТВА 
Комнатные растения  способны  выделят  и поглощать различные вещества.
 
О лекарственных и фитонцидных свойствах комнатных растений люди знали давно и старались использовать эти знания на благо человека. Фитонциды — это летучие соединения, которые растения выделяют в окружающую среду. Эти вещества обладают дезинфицирующими свойствами, обеззараживающими воздух от болезнетворных микробов.  Растения способны синтезировать и выделять в окружающую среду такие органические соединения, как спирты, сложные эфиры, терпены, фенолы. Выделяемые растениями вещества убивают микроорганизмы (вирусы, грибки, бактерии, простейшие) или задерживают их рост и размножение, что очень важно для  закрытых помещений.  
  Размещение большого числа растений в школе и дома, конечно, не может полностью обезопасить нас от инфекционных заболеваний, но значительно снизит количество болезнетворных микробов в воздухе, что так важно в условиях современной экологической обстановки. Согласно полученным данным, на помещение стандартного размера (15 – 17 м2) достаточно 5-ти  хорошо развитых растений,   на классную комнату 
( 60 – 70 м2) – около 20-ти  комнатных растений средней величины.
Одними из самых распространенных микроорганизмов, которые находятся повсюду,   являются стафилоккоки.  Но  эти «микробы» могут обойти вас стороной, если поселить в своем доме руэллию, санхезию, арум, диффенбахию, псидиум, бегонии, аглонему, бересклет и антуриумы. Для защиты от патогенных бактерий служат монарда, мята, лаванда, иссоп, шалфей. При различных инфекционных заболеваниях полезны акалифа, аукуба, самшит, калина, кипарис. При грибковых заболеваниях полезны пальмы, розмарин, мирт, лаванда, мята и другие, преимущественно эфирно-масличные растения.

Эфирные масла, выделяемые растениями в большом количестве, содержатся в так называемых эфирно-масличных растениях. К ним относятся: эвкалипт, туя, розмарин, мирт, мята, лаванда, цитрусовые. Еще в древности люди заметили, что они оказывают благоприятное воздействие на организм. Так, запах розы и лаванды, по мнению египтян, способствовал восстановлению сил, помогал при переутомлении и повышенной нервозности. Возбуждающее и освежающее действие мяты, корицы, гвоздики, использовали древние римляне, индусы и многие восточные народы. 

По данным исследователей, запахи эвкалипта, лавра, пачули снимают чувство усталости и возбуждают нервную систему. Аромат лимонных листьев уменьшает частоту сердечных сокращений, снижает артериальное давление, увеличивает емкость легких, улучшает сократительную функцию миокарда. Запах листьев пеларгонии душистой помогает при различных неврозах и бессоннице, оптимизирует кровообращение. Аромат мирта улучшает настроение, розмарина — стимулирует память, мяты — регулирует сердечный ритм, благоприятно сказывается на функции дыхания, устраняет стрессы. Летучие вещества алоэ древовидного нормализуют процессы возбуждения и торможения в коре больших полушарий головного мозга, повышают работоспособность и выносливость к физическим нагрузкам, стимулируют защитные функции организма. Кроме того, алоэ обладает удивительной способностью поглощать из воздуха вредные вещества.

Известно, что человек проводит в закрытых помещениях 22 часа из 24. По данным немецких ученых, воздух, которым мы дышим, содержит более 1000 вредных веществ, в том числе около 250 высокотоксичных и порядка 15 канцерогенных соединений. Специалисты, проводившие контрольные замеры воздуха закрытых помещений, отмечают, что концентрация вредных веществ повсеместно в 2—5 (а иногда и в 100) раз превышает предельно допустимые нормы. Древесно-стружечные плиты, пластмассы, пенопласт и другие современные материалы, присутствующие в наших домах, выделяют формальдегид. Этот бесцветный газ очень ядовит. Даже в незначительных концентрациях он вызывает раздражение верхних дыхательных путей, постоянную головную боль и тошноту, нарушает деятельность желудочно-кишечного тракта. Не меньшую опасность представляет для нашего здоровья окись углерода, выделяющаяся при работе газовых плит. Эти вещества оказывают неблагоприятное воздействие на легкие и верхние дыхательные пути, увеличивают частоту респираторных заболеваний (7,9).  
Специалисты NASA доказали своими исследованиями, что растения способны отфильтровывать большую часть вредных веществ. В начале   90-х годов прошлого века  в рамках подготовки полета на Марс группа доктора Вольвертона провела следующий эксперимент. В закрытую камеру помещали различные растения, после чего закачивали в нее газ, содержащий химические вещества, типичные для наших домов. Было установлено, что в отношении формальдегида наиболее активны алоэ (поглощает до 90%), хлорофитум (86%) и филодендрон (76%). С бензолом наиболее успешно справляются плющ (поглощает 90%) и драцена (79%). Эти же растения способны противостоять трихлорэтилену (23% поглощает спатифиллум, от 13% до 20%, в зависимости от вида, драцена). Хорошо поглощают окись углерода хлорофитум (96%), эпипремнум (75%)   
Различные химические вещества оседают на листьях и  воздушных корнях, часть из них используется самим растением, основная масса достается бактериям-симбионтам, которые живут на корнях растений и перерабатывают полученную химическую смесь. Растение представляет собой уникальный биофильтр, которому не требуется дополнительное очищение. 

Максимальными воздухоочистительными способностями обладают, как правило, растения с большим количеством устьиц (микроскопических щелей на листьях, через которые происходит поглощение газообразных веществ из воздуха) и большим объемом листовой поверхности. Идеален в этом отношении хлорофитум хохлатый. Это весьма популярное домашнее растение уникально уже тем, что лучше всего чувствует себя в сильно загрязненной воздушной среде. Если хлорофитуму в вашем доме вольготно — скорее всего, воздух, которым вы дышите, содержит примеси, оказывающие крайне негативное влияние на вас. Хлорофитуму двуокись азота — как удобрение. В местах, где его много, например, на кухне, он образует большое число отростков, которые растут очень быстро. Одно растение хлорофитума может полностью нейтрализовать первичную концентрацию толуола и бензола в течение 96 часов. Четырех растений на площади 10 м2 достаточно, чтобы очистить воздух от различных примесей на 70—80%.

Немецкие ученые утверждают, что при температуре 16—200С в 1 кг воздуха содержится 4—5 г воды. Но оптимальным считается влажность воздуха  45—55% при температуре от 18 до 240С. Если влажность воздуха ниже нормы, то у человека наблюдается сухость кожи, пересыхают слизистые, он подвержен бронхитам и пневмонии. Растения и здесь являются прекрасными индикатороми. Углекислый газ, который поглощают растения в процессе фотосинтеза, усваивается ими через устьица, но они открываются только при достаточном количестве влажности воздуха. Если растения получают достаточное количество воды, но листья при этом повядшие или пожухли, то необходимо срочно опрыснуть их или увеличивать влажность воздуха другим путем. Растения нуждаются в регулярном поливе, но они интенсивно испаряют влагу. Вода оседает на мельчайших частицах пыли, вследствие чего их вес увеличивается, осаждение происходит быстрее, а воздух становится чище и полезнее для человека. Листья растений способны задерживать на своей поверхности частички пыли, и чем больше листовая поверхность, тем лучше. Идеальны в этом отношении всевозможные фикусы, монстеры, пальмы, филодендроны и другие.   Аспарагус поглощает частицы тяжелых металлов.   
Кроме того, при дыхании мы получаем воздух в виде концентрированных ионов. Подсчитано, что в лесу концентрация ионов может достигать 2000—3000 на 1 см3 воздуха, а в больших городах — всего 50—100. По данным отечественных и зарубежных ученых, в 1см3 воздуха должно содержаться не меньше 3000 легких ионов, минимально допустимая концентрация — 600. На практике же в 1 см3 наших квартир и служебных помещений содержится 20, от силы 80 легких ионов, да и те к концу рабочего дня исчезают. Доказано, что выделяемые растениями летучие фитоорганические вещества уже в концентрации 0,5 мг/м3 способствуют образованию легких ионов. Обогащению воздуха легкими ионами могут способствовать в помещениях такие растения, как монстера, пеларгония, папоротники, сенполии и другие . 

Для чистоты наших помещений специалисты предлагают использовать так называемые фитомодули.


Фитомодуль - это набор определенных растений, способных поддерживать здоровый микроклимат нашего  жилища или служебного помещения. Все комнатные растения по-своему полезны, однако некоторые, если перефразировать классика, все же полезнее других. Главное - знать, как растения "работают" на человека.

 На основе полученных знаний можно максимально оградить себя от влияния негативных факторов среды, что важно как в условиях дома, так и в условиях школы, в которой мы проводим 5-7 часов ежедневно.  Это на наш взгляд  необходимое условие  реализации уроков с активной динамической нагрузкой за счет комплексного влияния различных композиций растений и рационального отдыха в домашних условиях (9,11).
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